



常州经开区关爱新就业形态劳动者

## 为在外奔波的他们筑起温暖的“家”

常州经开区设立“司机小家”、倾听职工声音、开展技能比武、畅通晋升渠道……让奔走在大街小巷的快递小哥、货运司机、外卖配送员等新就业形态劳动者有尊严、有保障,更有发展。

常景轩 陆文杰

## 256名货运司机找到“家”

临近中午,56岁的常州新华昌国际集装箱有限公司货运司机任秋保一忙完,就把车开回了厂区停车场,随后径直往“司机小家”走去。约80平方米的“司机小家”里,有厕所、微波炉、饮水机,还有零食、点心、象棋、扑克等,成为不少货运司机午间休息的好去处。

遥观镇总工会副主席孙小红介绍,遥观有常州新华昌国际集装箱有限公司、中油华东危险品运输公司、常州市伟邦货运有限公司等货运企业,光是为新华昌运输的车队就有货运司机100多人,他们承担着新箱出箱、翻箱和交付运箱等重任,不仅劳动强度大,在就餐、如厕等方面也存在诸多不便。

今年10月,遥观镇新建道路货运行业工联会,整合资源建设新华昌“司机小家”,让司机们能够歇脚充电、喝水热饭、娱乐休闲。任秋保和255名同行加入了工会,全镇货运司机100%入会。

在司机们“充电”间隙,工会定期开展“快闪式”驾驶员安全教育培训,引导其合法营运、文明行车。不仅如此,工会还为司机解决子女入学问题、协调家庭矛盾。

## 快递小哥感叹“被人重视的感觉真好”

位于遥观镇建农工业园的顺丰快递网点,每月举行一次“茶话会”,会上大伙儿的困难和需求都会被一一记录。顺丰运输(常州)有限公司工会吸纳业务能力强、群众基础好的“领头羊”入会管理,形成“工会主席一工会干事一工会代表”三级联络,自下而上反映问题。

“如果直接向上表达诉求,有的快递小哥会顾虑重重,而工会代表是‘娘家人’,更有亲和力。”顺丰工会干事高佳妮说,目前,全区6个网点共有工会代表12名。

组织开展业务交流分享,对新职工进行“传帮带”;申请安装皮带运输机,将装车卸货的时间从40分钟减至20分钟;调整排班人数,每班10人变为每班5人,让奔跑的小哥们多些时间休息……诉求有回应、困难有人帮。快递小哥周忠礼感叹:“被人重视的感觉真好!”

## “小人物”出彩“大时代”

从快递小哥晋升为网点负责人,“江苏省五一劳动奖章”“常州市技术能手”等多项荣誉傍身,工

资条上的数字日益增长……在顺丰运输(常州)有限公司工作17年,80后杨春生越干越有奔头。

公司每年都开展技能大比武,去年常州经开区“经开先锋”职工职业技能大赛新增快递员工种,力求孵化选树劳模工匠。其中表现好的快递员有了晋升机会。杨春生被选举为常州市总工会第十六届委员会委员,结合自身经历与所见所闻,为新就业形态劳动者发声:“建议在客流量较大的地点成立户外劳动者驿站”“提高外卖骑手的交通安全意识”“呼吁市民给予理解”……

2021年起,顺丰运输(常州)有限公司推出“送你上大学”项目,鼓励快递小哥提升学历和文化素质,并按比例报销学费;今年10月,经开区首届外卖配送职业技能比武举行,考查外卖骑手沿途安全骑行规范、能力定点测试、外卖食品封签及异常处置等业务能力。

近年来,经开区总工会有力推进新就业形态劳动领域工会组织建设和服务保障工作,未来,经开区将继续做好思想引导和凝聚服务工作,完善相配套的劳动权益保障机制,让新就业形态劳动者“暖到心窝”。

常州市江边污水处理厂获评  
全国首批污水处理绿色低碳标杆厂

近日,国家发展改革委、住房城乡建设部发布了全国首批45家污水处理绿色低碳标杆厂名单,常州市江边污水处理厂位列其中。

根据国家发展改革委、住房城乡建设部、生态环境部联合印发的《关于推进污水处理减污降碳协同增效的实施意见》(发改环资[2023]1714号)文件要求,首批污水处理绿色低碳标杆厂分为四类,其中高效减污节能降耗类8个、资

源能源循环利用类7个、技术管理协同创新类14个、综合示范类16个。经过层层遴选、激烈角逐,常州市江边污水处理厂(三、四期)脱颖而出,在全国16个综合示范类绿色低碳标杆厂占据一席之地。

为加快推进污水处理行业减污降碳协同增效,常州市江边污水处理厂将绿色低碳理念贯穿于规划、设计、建设和运行全过程。

杨宽 张敏

常州大学2021级表演专业  
毕业大戏《家有九凤》精彩上演

近日,常州大学2021级表演专业毕业大戏《家有九凤》在西太湖校区立艺楼大礼堂上演。师生、家长代表,校友和社会人士,近万名观众通过现场和直播方式观看演出。

毕业大戏《家有九凤》根据作家高满堂同名小说改编,由表演211班全体同学参与演出。故事主要讲述了听雨楼里,初家老太太含辛茹苦拉扯着九个女儿,一个普通家庭近二十年间的真实生活状况和心路历程。全剧除了温馨感人的亲情之外,时代变迁也被融入其中。

春华秋实,物物丰成。经过三

年多专业学习积累,持续半年多的彩排,表演211班的师生们精益求精,对剧本细细打磨,更加突出了人物个性,力争在细节上打造最美演出。全剧从头到尾没有教条的说教,没有刻意的煽情,却在每一个细节处打动人心,突出“家”的主题。舞台上的他们,光芒万丈,用精湛到位的演技感染了台下每一位观众。

观众席上眼泪与笑声齐飞,温馨与感动并存,观众们共同感受着初家大院里人人都不容易的一生,和他们一起时而欢笑,时而悲伤,正是平凡世界里,你我身边最真实的缩影。

褚衍松 张茹 陆文杰

常州工业职业技术学院  
首次亮相世界职业技术教育发展大会

11月20—22日,由中华人民共和国教育部、中国联合国教科文组织全国委员会、天津市人民政府主办的“创新赋能未来 技能塑造人生”2024年世界职业技术教育发展大会在国家会展中心(天津)举行。常州工业职业技术学院首次参加世界职业技术教育发展大会专题展,金坛剪纸非遗研学社团受邀参加专题展“学生技艺展示展演”。

据悉,常州工业职业技术学院参展的板块是服务产业升级,以“精准对接产业需求,创新服务新质生产力;助力城市蝶变和产业升级”为主题,设置了学校高质量发展成效、解决“卡脖子”问题典型产品、博士教师创新研究、师生创新团队研发产品、服务市域产业发展五个板块,展现了学校准确把握当前行业产业对人才培养的新要求,依托牵头成立的首批国家级市域产教联合体、行业产教融合共同体、现代产业学院开创独具特色的人才培养模式,助力常州乃至江苏新能源产业再升级,打造万亿之城常州再出发的“关键引擎”。校企联合成立科研团队,协同恒立液压等行业龙头企业解决产业“卡脖子”问题,服务新能源汽车龙头企业技术攻关壳体修复难题,培养行业产业发展的“关键力量”。

展厅通过实物、视频等形式,在世界职教大会这一国际平台上

展示了该校学生成长成才、服务产业发展等亮点,多形式、多角度、全方位呈现了学校产教融合、科教融汇、教育教学、科技创新和社会服务等方面的举措和成效,体现了学校关键办学能力。

学校报送的典型示例《聚力产教城一体发展,打造新能源产教联合体“常州模式”》入选大会会刊,案例展现了学校和万帮数字能源股份有限公司依托武高新共同牵头建设的首批国家级市域产教联合体“常州新能源产教联合体”服务“新能源之都”建设与发展,推进产教资源集聚,通过紧盯产业办专业、锚定企业建课程、双岗互聘育人才以及汇聚资源搭平台,持续在增强联合体机制优化力度、产教协同深度、人才培养高度上发力,推进“产教城”一体发展,成为助力常州新能源产业蓬勃发展的“加速器”的经验做法。

专题展“学生技艺展示展演”中,国家级非遗金坛刻纸代表性传承人杨兆群“师徒结对”教师李斌,带领非遗研学社团学生在职教展演精彩亮相,现场呈现了美丽乡村之乡情系列作品《囍》《悦》金坛刻纸的技艺展演,以及该校传承非遗文化开展美育教育的专题宣传片。展演作品围绕“乡情”展开叙事叙述,描绘了两个既独立又有联系的美丽画面:一个沐浴着原乡的

浪漫,另一个沾着泥土的拙实。人们因为对收获的渴望相约于此,或因播种爱情,收获了甜蜜;或因挥洒汗水,收获了果实。参演学生精湛的技艺和该校美育教育的经验做法受到与会嘉宾赞赏。

近年来,常州工业职业技术学院精准对接新能源、智能制造产业集群,始终坚持以增强服务产业能力为目标,不断优化办学模式,快速适应新质生产力发展,打造多方协同、双赢驱动、育人为本的产教协同办学新路径,构建专业集群与产业集群协同发展机制,促进产业潜能的激发。充分发挥装备制造类专业优势,积极探索产教融合、科教融汇新途径,以创新增强活力、提高质量、推动发展,推进产学研用一体化发展,建立并完善科教协同育人机制,培育了一大批高素质技术技能人才。在促进产业发展的同时,发挥示范引领作用,以产引教、以产定教、以产促教,当好知识技术的试验田与转化器,协同企业解决产业“卡脖子”问题,服务新质生产力,不断开创产教融合、科教融汇新局面,成为与产业紧密接轨的技能人才“孵化器”。学校将不断提高内涵建设质量,以更高质量、更具特色的教育服务产业、服务社会,努力为职业教育的高质量发展贡献“常工业”力量。

李颖 杨璽 陆文杰

## 蛇年生肖邮票来了,先睹为快



大家期待已久的乙巳年生肖蛇票图稿终于揭开了神秘面纱——《乙巳年》特种邮票由潘虎、张旺设计。

据悉,《乙巳年》特种邮票将于2025年1月5日正式对外发售。第一枚图名为“蛇呈丰稔”,画面提炼了中华传统文化中盘蛇的灵动意象,加以喜庆装饰和年节氛围。金色的蛇躯蜿蜒,口中衔着一束“嘉禾”,象征着“仓廩实,衣食足”的美好图景。蛇身金光熠熠,与璀璨的麦穗交相辉映,仿佛绘就了一幅丰收时节金光灿灿、富饶满溢的画卷,寓意着风调雨顺之年、五谷丰登之景,以及国泰民安的盛世祥和。第二枚图名为“福纳百祥”,画面以草书笔意将三条蛇创意性地构成了“福”的字形,简练洒脱、柔美顺通。两大一小三条蛇之间情感细腻流动,顾盼生情,生动展现了阖家欢乐的温馨场景,寓意着和合共生、福满人间,寄托了人们对美好生活的无限追求与诚挚祝愿。两枚邮票不仅是对生肖之美的再次诠释,更是对盛世安康、福泽四季的深情祝福。

唐欣悦 葛小林